



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6860期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全省深化数字法治改革推进政法智能化建设工作会议召开 努力打造政法智能化建设标杆省 为推进政法工作现代化先行提供强劲动能 王贻星王成国出席并讲话

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 10月26日下午,全省深化数字法治改革、推进政法智能化建设工作会议召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设重要论述精神,按照中央政法委关于推进政法智能化建设部署要求,总结工作,分析形势,研究部署下阶段深化数字法治改革、推进政法智能化建设的工作任务,努力打造政法智能化建设标杆省,为奋力推进我省政法工作现代化先行提供强劲动能。中央政法委副秘书长王贻星出席,省委常委、政法委书记王成国讲话,省委政法委常务副书记卫中强主持。

王成国在讲话中指出,近年来,全省政法系统按照中央和省委部署,扎实推进数字法治改革,加强顶层设计,迭代体系架构,梳理核心业务,建设重大应用,形成了一大批具有全国影响力、浙江辨识度的改革成果,进一步深化了对数字化改革的规律性认识,坚定了一以贯之推进数字法治

改革的信心和决心。各地各政法单位要充分认识深化数字法治改革、推进政法智能化建设的重大意义,坚持技术、体制、机制三轮驱动,以“1411”数字法治体系架构为牵引,建设更多实战实效的标志性重大应用,助力决策辅助智能化、风险防范精准化、执法司法规范化、基层治理精细化、公共服务高效化。要从更新理念入手,强化“数字化改革是手段不是目的”“让数字说话,但不要让数字作决策”“数字化改革逻辑起点是业务”“算料是基础要素”“数据安全是底线”的理念,进一步明晰改革思路、找准方法路径、提升整体水平。要建好分析研判综合平台这一集成应用,聚焦平安法治核心业务,助力提升社会风险识别、预警、防范、处置的准确性、及时性和科学性;建强平安法治平台这一贯通系统,加快实现省市县乡村网格体制、机制、应用贯通,助力推进基层治理现代化;完善政法一体化办案这一协同体系,持续擦亮这一工作品牌;强化数字资源共享这一重要保障,深入推动技术融合、业务融合、数据融合;夯

实数字法治基础设施这一底座,有序推进政法领域基础设施升级改造,强化安全保障,切实提升数字法治改革的支撑能力。

王成国强调,深化数字法治改革、推进政法智能化建设是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的实际行动,是推进政法工作现代化的必由之路,是解决当前政法智能化建设中突出问题的迫切要求,是检验政法队伍能力素质的重大舞台。要着力构建完善统分结合、协同高效的工作体系,既发挥党委政法委牵头抓总、统筹协调作用,又发挥政法各单位分工负责作用,凝聚起协同推进数字化改革的强大合力。

王贻星在讲话中指出,多年来,浙江政法机关大力推进数字法治改革探索实践,为全国政法智能化建设提供了有益经验。希望浙江政法机关继续发扬敢为人先的精神,勇于探索创新,全面提升政法智能化建设的质效,推动政法工作质量变革、效率变革、动力变革,为全国政法机关创造更多鲜活经验。要在强化统筹抓规划上走在前,瞄准前沿科技发展方向,紧扣政法工作实

际需要,加强前瞻性思考、系统性谋划、整体性推进,不断提高建设集约化、科学化、规范化水平。在破解难题求实效上走在前,坚持问题导向,勇于攻坚克难,推动数据共享,强化业务协同,推进科技利民,为全国政法智能化建设先行蹚路。在健全标准促规范上走在前,构建“契合实际、结构合理、易于操作、务实管用”的标准规范体系,以标准化促进政法智能化建设规范化。在确保网络安全上走在前,更加注重统筹发展和安全,提高网络数据安全防护能力。

省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅负责同志作工作部署。6个应用作演示汇报。

中央政法委政法综治信息中心、省委改革办、省大数据局相关负责同志应邀参加。省委政法委、省级政法各单位相关负责同志和业务处室负责人,各设区市党委政法委书记、常务副书记、分管负责同志、法学会专职副会长及市级政法各单位主要负责同志参加会议。

电子导盲犬亮相 杭州亚残运会

10月26日,观众在杭州拱墅运河体育公园体育场大厅体验电子导盲犬“小西”。

杭州亚残运会期间,在盲人足球比赛场地拱墅运河体育公园体育场,电子导盲犬“小西”为参加亚残运会的残障人士提供服务。“小西”由西湖大学机器智能实验室研发,不仅把场馆地图铭记在“心”,还能“听懂”中英双语指令,自动规划出最优行进路径,使用者还可以通过牵引它的导盲绳绳端传感器来调节电子导盲犬的行走速度。

新华社 黄宗治 摄



把基层治理干到心里 将“枫桥经验”落到实处

嘉兴政法融媒体中心 张晓宇 通讯员 秀平

近年来,嘉兴市秀洲区坚持和发展“枫桥经验”,推进“四治融合”+“协商治理”,创新构建社会治理“立方众治”工作体系,打造由群租房“大变身”的“蓝领He家园”,完善“民声一键办”走在前的人民调解机制。在秀洲,一个“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体正在形成。

“立方众治”,共治共享为安家

“家门口就能办理,只要几分钟,太方便了。”日前,村民王某来到火炬村党群服务中心的“无差别”综合受理窗口,办理基础医疗保险历年账户家庭共济业务。火炬村是秀洲区首个开通“无差别”综合受理窗口的村,这个窗口的开通也是基层社会治理“立方众治”的一项创新举措。

(下转4版)

打造党建引领基层治理 新“枫”景

本报记者 李洁 见习记者 叶子熙 通讯员 章洁 汪雨璇

一棵樟树,为议事的村民遮阴乘凉;一群乡贤,为矛盾调解增添力量;一个系统,让调解力量汇聚“云上”……这一幕幕,正串联起建德市莲花镇党建引领基层治理新“枫”景。近年来,莲花镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化依法治理、综合治理、源头治理,构建了“新安·17治理”基层治理体系,打造了“樟树下议事”“乡贤律师帮帮团”等基层治理品牌,最大限度把小矛盾小问题化解在基层、化解在萌芽,切实提升了党建引领基层治理质效。

樟树下议事,“脏乱村”变成“模范村”

昂畈村,过去是莲花镇远近闻名的“脏乱村”。让昂畈村党总支书记许永法最记忆犹新的,是他上任后修建第一条路,村干部都认为涉及村民利益,很难实施。面对复杂的村情,许永法苦苦思索解题之道,他把目光投向了村里的千年古樟树,村民们茶余饭后喜欢在那里聊天。

(下转8版)